

**ЛАЗАРЕВ А. И.,**  
Финансовый университет при Правительстве РФ,  
Уральский филиал,  
Библиотекарь I категории

**LAZAREV A. I.,**  
Financial University under the Government of the Russian Federation,  
Ural branch,  
Librarian of the 1st category

## **ИСТОРИЧЕСКИЙ ПУТЬ И МЕСТО ВУЗОВСКОЙ БИБЛИОТЕКИ В СТРУКТУРЕ УРАЛЬСКОГО ФИЛИАЛА ФИНУНИВЕРСИТЕТА**

### **HISTORICAL PATH AND ROLE UNIVERSITY LIBRARIE IN THE STRUCTURE URAL BRANCH OF FINANCIAL UNIVERSITY**

#### **Аннотация**

В статье кратко раскрываются основные этапы формирования и развития деятельности библиотеки Уральского филиала Финуниверситета с 1960 по 2020 гг. Обосновывается роль библиотеки в процессе подготовки специалистов с высшим образованием. Этапы работы библиотеки в разное время рассматриваются в тесной взаимосвязи с историческими процессами социально-экономической и политической жизни российского общества. В публикации также освещены профессиональные биографии руководителей и сотрудников библиотеки.

#### **Abstract**

The article briefly reveals the main stages of the formation and development of the activities of the library of the Ural branch of the Financial University from 1960 to 2020. The role of the library in the process of training specialists with higher education is substantiated. The stages of the library's work at different times are considered in close connection with the historical processes of the socio-economic and political life of Russian society. The publication also highlights professional biographies of library managers and staff.

**Ключевые слова:** библиотека Финуниверситета, история вузовских библиотек, биографии библиотекарей, история библиотечного дела России.

**Key words:** library of the Financial University, history of university libraries, biographies of librarians, history of Russian librarianship.

На современном этапе развития отечественной педагогической науки изменяется парадигма высшего образования. Освоение образовательной программы бакалавриата или магистратуры призвано сформировать у выпускников не только узкопрофессиональные, практикоориентированные компетенции, необходимые для ведения профессиональной деятельности в рамках конкретной должности или профессии, но и развить у личности обучающегося системное мышление, грамотную устную и письменную речь, сформировать коммуникативные способности, а также постоянную потребность в обучении и совершенствовании своей деловой квалификации.

Дипломированный бакалавр или магистр – это, прежде всего, личность, имеющая навыки работы с источниками, литературой, документами. Это человек, обладающий аналитическим мышлением, который владеет методикой работы с информационными ресурсами.

В процессе формирования компетенций выпускников по работе с информационными ресурсами участвует вузовская библиотека. За все годы существования библиотеки Уральского филиала Финуниверситета разные поколения библиотекарей вносили свой вклад в обеспечении студентов учебной и научной литературой и проверенными источниками информации.

Библиотека была основана в 1960 г. как структурное подразделение Учебно-консультационного пункта в г. Челябинске Всесоюзного ордена «Знак Почёта» заочного финансово-экономического института. С самого основания Челябинского территориального подразделения ВЗФЭИ в штатном

расписании имелась ставка библиотекаря. Однако фонд библиотеки составлял менее тысячи экземпляров и размещался в одном книжном шкафу [3, с. 4].

Первым библиотекарем была Лидия Николаевна Пьянкова [4, с. 32]., проработавшая в филиале около 30 лет. Фонд библиотеки первоначально составлял всего один шкаф с книгами. Однако в последующее время объем библиотечного фонда стремительно возрастал и к концу 1980-х гг. составлял свыше 35 тыс. единиц хранения [4, с. 35].

С 1960 г. Л. Н. Пьянкова организовала работу библиотеки «с нуля» в непростое время на этапе формирования Челябинского территориального подразделения ВЗФЭИ. Прежде всего, это было обусловлено очень частой сменой помещений вуза. За период с 1963 по 1977 г. библиотека находилась в разных помещениях вуза: на проспекте Ленина, 30; улице III Интернационала, 113; проспекте Ленина, 59; улице Васенко, 100, проспекте Победы, 162-В.

В первые годы своей деятельности вуз работал в стесненных условиях, что доставляло дискомфорт для студентов. В 1971 г. студенческий совет филиала подготовил письмо в редакцию газеты «Челябинский рабочий», в котором авторы обращения подчеркивали, что «студенты-заочники практически совсем не имеют условий для работы, так как при нашей библиотеке нет даже самого мизерного читального зала» [4, с. 16]. В 1977 г. Челябинский факультет ВЗФЭИ переехал в просторное здание бывшей Совпартшколы на ул. Работниц, 58, находящееся практически в самом центре города. С этого момента вузовская библиотека имела в своей структуре абонемент и читальный зал. С 1988 г. Лидия Николаевна Пьянкова продолжила свою деятельность в качестве методиста учебной части [4, с. 32].

Следует отметить, что, несмотря на то, что уже с 1970-х годов в библиотеке было несколько сотрудников, должность руководителя подразделения в штатном расписании филиала именовалась как старший библиотекарь. В середине 1990-х годов она была заменена на должность заведующего библиотекой.

С 1982 по 1985 гг. руководила библиотекой М. В. Герасимова, с 1985 по 1992 гг. – Елена Николаевна Бельчич [4, с. 35]. В это время проводилась большая работа по учету библиотечного фонда, формировался отраслевой документооборот библиотеки.

После развала Советского Союза – с 1992 по 1997 гг. – заведует библиотекой Светлана Яковлевна Шавло. Ранее Светлана Яковлевна являлась заведующим подготовительными курсами для поступающих в вуз, активно работала с абитуриентами [4, с. 24, 35].

90-е годы XX века – новая эпоха в жизни страны, которая заставила систему образования сильно перестроиться, в соответствии с законами рыночной экономики. Возрастает также и конкуренция между вузами города, в Челябинске открываются первые негосударственные высшие учебные заведения.

Переломная эпоха 1990-х сказывалась и на изменениях основ профессиональной деятельности библиотек страны. Стремительно уходили постулаты теории и практики социалистического библиотековедения и идеологическая функция библиотек. В 1994 г. был принят Федеральный закон «О библиотечном деле», статья 12 которого указывает, что «в библиотеках не допускаются государственная или иная цензура, ограничивающая право пользователей библиотек на свободный доступ к библиотечным фондам». Библиотеки, согласно новому закону, «должны в своей деятельности отражать сложившееся в обществе идеологическое и политическое многообразие».

С 1997 по 2012 гг. библиотеку вуза возглавляет Вера Фёдоровна Пономарева [7]. Конец 1990-х и 2000-е годы – период глобальной компьютеризации образовательного процесса и повсеместного использования в учебном процессе персональных компьютеров, сетевых информационных ресурсов и организационной техники. В это время была необходимость оперативно решить вопросы внедрения персональных компьютеров в основные технологические процессы деятельности библиотеки. В работу библиотеки входило новое направление деятельности по использованию

информационных технологий. Требовалось и обучить библиотекарей старшего поколения основам работы с пакетом основных офисных программ, пользованию ресурсами Сети Интернет, другой компьютерной технике. После 2000 г. библиотека получает персональные компьютеры для своей работы, создаются автоматизированные рабочие места для библиотечных работников и посетителей читального зала [4, с. 37].

В 2000-е годы услуги библиотеки по-прежнему очень востребованы, на абонементе и в читальном зале ежедневно отмечается большое количество посещений, книговыдач и информационных запросов на литературу. Ввиду большого объема посещаемости, вузовская библиотека работала тогда по графику с понедельника по субботу (включительно) с 9:00 до 18:30. Выходным днем было лишь воскресенье [2, с. 122]. В штате библиотеки было три сотрудника: заведующий библиотекой, библиотекарь абонемента, библиотекарь читального зала.

В начале XXI века библиотека филиала получает из Центральной библиотеки (ныне – Библиотечно-информационный комплекс) ВЗФЭИ значительный объем методической литературы краткой по форме и емкой по содержанию по всем основным учебным дисциплинам, изучаемых студентами. Каждое методическое пособие выдавалась студентам в режиме абонемента обслуживания. В библиотеке даже сохранился штампель с надписью «Подлежит возврату», который проставлялся на обложках методических пособий с целью напоминания студентам.

В новое время – с 2012 по 2020 гг. – работу структурного подразделения обеспечивает заведующий библиотекой Тамара Павловна Молоток [5, с. 88]. Т. П. Молоток в 1981 г. окончила библиотечный факультет Челябинского государственного института культуры, имела опыт работы в качестве библиографа информационно-библиографического отдела Челябинской областной универсальной научной библиотеки. Позже руководила библиотекой одного из первых негосударственных вузов г. Челябинска – Уральского института бизнеса.

Для этого времени в деловой жизни России характерно усиление контроля органов государственной власти в сфере образования над деятельностью учебных заведений. В декабре 2012 г. Государственная Дума РФ принимает Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Вводятся обязательные для исполнения всеми образовательными организациями страны Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) высшего образования. Эти нормативные акты обязывают перестраивать работу вуза в новых условиях, по новым нормам обучения и воспитания. С 2011 г. в Челябинском филиале окончательно вводится система обучения по уровням бакалавриата и магистратуры [1], взамен образовательным программам специалитета на основе внедрения Болонского процесса в образовательную систему России.

Еще одной тенденцией 2010-х годов стало снижение посещаемости библиотеки (это был всеобщий процесс во всех учебных библиотеках страны), а также активное внедрение электронно-библиотечных систем, баз данных и электронных коллекций в информационную работу с читателями. При этом, следует отметить, что данная тенденция помогла библиотечным работникам более качественно выполнять запросу на литературу, выполнять библиографические справки, уделять большее количество времени на индивидуальную работу с читателями, тем самым повышая качество библиотечного обслуживания.

Продолжительное время в библиотеке работали Н. Г. Ефимова, Г. К. Казакова и другие квалифицированные специалисты.

Надежда Германовна Ефимова родилась 21 июня 1949 г., в библиотеке филиала обеспечивала работу читального зала. Получила профильное образование с присвоением квалификации «Библиотекарь массовых библиотек». Работала заведующим библиотекой средней школы № 18 Северной группы войск г. Вроцлава (Польша), а также в г. Челябинске – в библиотеках Челябинского военного автомобильного училища, Челябинского филиала Финуниверситета, колледжа Института спорта, туризма и сервиса

ЮУрГУ. В настоящий момент Н. Г. Ефимова продолжает профессиональную деятельность в качестве педагога-библиотекаря общеобразовательной школы № 118 г. Челябинска.

Галина Константиновна Казакова получила образование в Челябинском государственном институте культуры, который окончила в 1986 г. по специальности «Библиотекведение и библиография». Продолжительное время работала в библиотеке Челябинского военного автомобильного института. С 2011 по 2020 гг. являлась библиотекарем I категории, качественно обеспечивала деятельность абонемента, проводила работу по расстановке, хранению и использованию книжного фонда и обслуживанию читателей.

В сентябре 2020 г. библиотеку возглавил Арсений Иннокентьевич Лазарев – молодой специалист, но уже имеющий пятилетний опыт работы по профилю. Арсений Иннокентьевич имеет диплом с отличием о среднем профессиональном образовании по специальности «Библиотекведение», а также в феврале 2020 г. окончил Челябинский государственный университет по направлению подготовки «Педагогика и психология». Синтез педагогической и библиотечной специальностей, опыт работы по книговедческой специализации в отделе редких книг Челябинской областной универсальной научной библиотеки и в научной библиотеке Челябинского государственного педагогического университета, активное участие в научной деятельности (автор свыше 10 публикаций и 3 пособий) помогли А. И. Лазареву сохранить традиции вузовского библиотечного дела, умело сочетая их с современными методами работы и гуманистическим подходом при организации библиотечно-библиографического обслуживания. С этого момента активизировалось участие в библиотеки в научной жизни вуза. Были внедрены новые формы справочно-библиографического обслуживания обучающихся по каналам служебной электронной почты.

Библиотека вуза прошла большой исторический путь своего развития, который обеспечивали несколько поколений квалифицированных

специалистов. Во-многом, это и послужило поводом для того, чтобы библиотека была востребована и значима в структуре Уральского филиала Финансового университета на современной этапе своей деятельности.

### Список литературы:

1. Анатолий Якушев, директор Челябинского филиала Финансового университета при Правительстве РФ: «Заочник – человек героический!» [Электронный ресурс] // 74.Ru: новостной портал г. Челябинска. – URL: <https://74.ru/text/education/2012/07/17/59171541/> (Дата обращения: 09.04.2021).

2. Библиотеки Челябинска [Текст]: справочник / [Составитель Л. В. Макарова; научный редактор Л. В. Сокольская]. – Челябинск: ЧГАКИ, ЧОУНБ, 2010. – 199 с.

3. Васильев, В. Н. Институт финансово-экономический заочный Всероссийский [Текст]: / В. Н. Васильев // Челябинск: энциклопедия / Составители: В. С. Боже, В. А. Черноземцев. – Челябинск: Каменный пояс, 2001. – С. 335.

4. Краткий исторический очерк филиала ВЗФЭИ в г. Челябинске [Текст] / Автор-составитель В. Н. Васильев; Всероссийский ордена «Знак Почета» заочный финансово-экономический институт. – Челябинск: Челябинский филиал ВЗФЭИ, 2001. – 76 с. : ил.

5. К юбилею Челябинского филиала Финансового университета при Правительстве Российской Федерации [Текст]. – Челябинск, 2018. – 115 с., [1] с. : ил.

6. [Лазарев, А. И.] О библиотеке [Электронный ресурс] / [А. И. Лазарев] // Уральский филиал Финансового университета при Правительстве Российской Федерации: официальный сайт. – URL: <http://www.fa.ru/fil/chelyabinsk/org/dep/biblio/Pages/Home.aspx> (Дата обращения: 09.04.2021).

7. Челябинский филиал ВЗФЭИ [Электронный ресурс]. – URL: <https://vzfei.ru/rus/contacts/fils/chel.htm> (Дата обращения: 09.04.2021).



### **ОПУБЛИКОВАНО:**

Лазарев, А. И. Исторический путь и место вузовской библиотеки в структуре Уральского филиала Финуниверситета [Электронный ресурс] / А. И. Лазарев // Вызовы современности в экономике и обществе: анализ проблем и пути их решения: сборник статей по материалам XXV национальной научно-практической конференции с международным участием (25 мая 2021 г.) ; Уральский филиал Финуниверситета. – Москва: Перо, 2021. – С. 92–97.